
Umgang mit Fake-News

... finden es 
normal, 
Nachrichten zu 
teilen ohne sie 
zu überprüfen. 

... ist es zu 
mühsam, 
Informationen 
zu überprüfen. 

... ignorieren 
zweifelhafte 
Meldungen. 

... kennen 
keine Fakten-
checker. 
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Wie überpüfen Jugendliche Infos 
zum Thema Ernährung?

Informationsquellen Glaubwürdigkeit

Woher beziehen Jugendliche Informationen zu 
tagesaktuellen Themen (wöchentlich/täglich)?

Welche Quellen finden 
Jugendliche sehr glaubwürdig?

Soziale Netzwerke 

YouTube

Influencer:innen

Streaming
(Netflix, 

Amazon Prime)

Fernsehen

Blogs,
Webseiten

Wikipedia

Webseiten 
klassischer 

Medien

Radio

Podcast

Gratiszeitungen

Tageszeitungen,
Magazine
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Jugendliche im           News-Dilemma
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 70 % der Befragten sagen, 
es sei schwer herauszufinden, 

ob Infos aus dem Internet 
wahr oder falsch sind.

Informations-
quellen für 
Referate:

Google Wikipedia YouTube Social Media

73 %

44 %

25 % 20 %

Überprüfst du 
Infos für 
die Schule?

Studie 2023: Online-Befragung / n = 400 (11-17 Jahre); 
5 Fokusgruppen / n = 70 (13-19 Jahre) / Nov. 2022

Studie 2017: Online-Befragung / n = 400 (14-18 Jahre), 
sechs qualitative Interviews / Nov.,Dez. 2016

64 %
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Ich überprüfe die 
Infos nur, wenn sie 

unglaubwürdig sind.

Ich überprüfe nie.

k. A.

Ich überprüfe 
immer.

50 
%

Ignorieren ist die 
häu�gste Strategie: 

  „Dann scrolle ich einfach weiter.“ 

verschiedene 
Quellen 

vergleichen 

Freund:innen 
fragen

Eltern 
fragen 

Lehrende
fragen 

recherchieren, 
wer die Infos 
verbreitet hat

auf erste Ergebnisse bei 
Google verlassen
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27 %
23 %

15 %

47 %
30 %


